

分别为：办公室、理论教育股和新闻股。同时，挂精神文明建设办公室、对外宣传办公室、政府新闻办公室牌子。

二、职 能

县委宣传部的主要职能是：组织、指导全县的理论研究，理论学习和理论宣传工作。在宣传方向和方针政策等方面实施领导；负责指导全县精神文明建设工作，对各文明单位进行检查、复查和管理，总结先进典型经验在全县推广；负责各级文明单位的推荐工作，指导开展形式多样、内容丰富的精神文明建设活动；把握正确的舆论导向，坚持以正面宣传为主。营造良好的社会舆论环境，指导、协调做好新闻、出版等工作；负责社会事业、广播电视、文化旅游等工作的指导工作；负责规划、部署全县性的思想政治工作；研究改进群众思想教育工作，适时开展好中心组理论学习，对全县的政治学习提出建设性的意见；配合县委组织部做好党员教育工作和基层组织工作；指导全县中、小学德育、政治理论教学和思想政治工作。指导开展好全县未成年人思想道德建设工作；围绕中心，服务大局，负责全县对内、对外宣传思想工作，指导全县对外的文化交流工作，配合有关部门做好知识分子工作和理论、新闻、出版、文艺等方面优秀人才的选拔、培养和推荐工作；指导广电、文化旅游工作，提出其发展的指导方针，研究发展的可行性方案；承办县委和州委宣传部交办的其他各项事宜。

第二节 社会宣传工作

一、爱国主义教育宣传

新龙县一直把爱国主义典型教育放在工作的重要议事日程中。1988年，县委宣传部下发《关于组织各级干部认真学习〈建设有中国特色社会主义〉和〈坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化〉两本书的安排意见》，并组织理论学习。1990年，围绕东欧局势的变化，重点抓了国际国内形势的宣传教育，增强干部职工爱国主义意识，充分认识反对“和平演变”和反对资产阶级思潮的重要性，从思想上解决模糊的认识，提高坚持四项基本原则的自觉性，更加坚定了跟党走社会主义道路的决心。

1996年，结合红军长征胜利60周年主题宣传活动，在县内大力营造了舆论氛围，组织干部职工参加香港、澳门迎回归知识竞赛，开办橱窗专栏和电视宣传专栏，举行图书展销等一系列庆祝活动。1999年，印制建县40周年纪念画册，在全县开展维护祖国统一和加强民族团结宣传教育活动，活动形式以培训骨干、刷写大型标语和创办专栏（板报）、开展“遵纪守法光荣户”群众评选活动、开展法制宣传等方式进行。并通过对北约袭击中国驻南斯拉夫联盟大使馆的粗暴行径的愤怒声讨，进一步坚定了社会主义和共产主义信念。每年及时开展清明扫墓、“五四”、“七一”、“十一”等纪念活动，加大爱国主义的教育力度，大力营造浓厚的爱国主义教育氛围。

1996年，上海电视台“长征、世纪丰碑”摄制组一行5人，2006年《兰州日报》“重走长征路”的5位记者，分别来到新龙开展长征主题拍摄，也为新龙爱国主义教育活动的开展营造了良好的氛围。

二、先进典型宣传

1991 年，开展向中共新龙县委宣传部部长刘其宾学习活动。组织干部职工学习宣传他勤奋好学、敬业奉献和艰苦朴素等优良的传统美德和干工作不怕苦不怕累呕心沥血的精神。

1994 年，开展向徐洪刚学习活动，活动以座谈的形式开展，县级机关和区乡 30 多人参加了活动。

1996 年，掀起向孔繁森学习高潮。8 月 9—10 日，州委组织部、宣传部、文化局举办“人民公仆孔繁森事迹展览”，本县干部职工、驻军、学生、个体户、工人一千余人参观，思想得到了启发。

2005 年，开展向石渠县文教局局长罗江龙学习的活动，号召全体干部职工学习他爱岗敬业，学习他一丝不苟、奋发图强的精神。组织开展对大盖乡大盖村支部书记多朱的宣传，在《四川日报》头版对多朱带领村民致富的事迹进行报道。

2006 年，组织全县上下开展学习张思德、雷锋、孔繁森、宋渔水、任长霞以及身边的优秀人物学习活动，广大人民群众以优秀人物为镜子，找差距，求奉献，通过深入学习，人们的思想在活动中得到了洗涤，灵魂得到了升华。

三、公民道德宣传

从 2002 年开始，开展公民道德宣传月活动以来，新龙县主要通过发放宣传资料、悬挂横幅、张贴标语、在自办节目中播放与《公民道德实施纲要》相关的内容等形式开展各项活动。在“三月”大力倡导“爱国守法、明礼诚信、团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范，积极推进社会主义道德建设。累计办橱窗专刊 65 期，组织广播电视台在自办节目中播放标语条幅 790 多条次。以活动促学习，与县妇联、工会、团委等部门配合，积极开展“五好家庭”评比、“我做合格小公民”等活动。

2004—2006 年，县文明办、县农牧科技局、教育局等部门开展科普报告会，在社会各界广泛宣传科技知识，增强运用科技的能力。农牧科技人员抓住备耕、春耕的有利时机深入各乡镇的田间地头，手把手地对农牧民群众进行实用技术的讲解传授，提倡科学的种植方法，让农牧民边学边操作，在实践中提高全县人民运用科技特别是农业科技知识的能力。每年 9 月 20 日，均开展公民道德宣传日宣传活动，设立了咨询台，通过宣传，使全县广大群众进一步了解公民道德建设、诚信建设等内容和重要作用，对促进全县和谐、全面发展奠定了良好基础。

四、未成年人思想道德建设

新龙县未成年人思想道德建设领导小组于 2004 年成立。建立健全未成年人思想道德建设的各项规章制度，层层分解工作目标，签订责任书。加大对文化市场的监管力度，组织文化等单位对网吧等公共场所进行定时或不定时的检查，严禁学生或未成年人进入网吧，严禁翻阅黄色网页。

2005 年，组织相关部门捐钱捐物对全县 40 多名未成年人进行关心照顾。新龙县文明委将未成年人思想教育放到重要的议事日程，纳入目标考核管理。在加强未成年人思想道德教育工作中，县文明委对如何开展全县的未成年人思想道德工作做了详细的部署安排，完善《关于全县未成年人思想道德建设工作目标考核办法》，下发了《新龙县精神文明建设委员会关于贯彻落实〈中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见〉的目标任务分工》。在全县范围内形成党政群齐抓共管，各司其职、各负其责，一级抓一级，层层抓落实的领导体制和工作机制。为未成年人兑现 3

件实事，一是免费开放图书馆，二是建立以烈士陵园为基地的未成年人爱国主义教育基地，三是定期播放有益青少年健康成长的少儿节目。县广播电视台积极组织未成年人思想道德、未成年人健康成长、未成年人家庭、学习、社会教育等多方面的科教片，每年4次在自办节目中专题（或重点）播放，为未成年人学习科学文化知识、吸取良好的精神养分、强化思想道德建设创造条件。

五、党的中心工作和形势任务宣传

1988年，对全县干部职工和群众进行十三大文件的学习和宣传，县委宣传部发文对十三大精神的学习贯彻进行全面安排部署。开展维护祖国统一和加强各民族团结的宣传教育活动。学习《建设有中国特色的社会主义》和《坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化》两本书的内容，提升了干部职工的理论素质。

1989年，组织机关干部学习中共十三届三、四中全会精神，重点抓治理经济环境，整顿经济秩序，全面深化改革的学习和宣传、社会主义初级阶段概论的学习和辅导工作，全县69人参加培训。

1991年，学习、宣传、贯彻落实了十三届七中全会精神，狠抓农牧区“三带”、“三户”及对农牧民进行社会主义思想教育活动，举办县人民政权建设四十周年庆祝活动。

1992年，把党的十四大精神内容作为中心组学习重点，进行5天的集中学习。建立单位每周二、四上午进行集中和分散相结合的学习制度。

1996年，宣传党的十六届五中、六中全会精神。县委宣传部发文对干部职工的学习作了安排，征订资料500余份。坚持机关干部每周二、四上午理论学习制度，重点学习《中特理论》和《党章》，并进行知识竞赛，县级机关27个支部、27名党员参加了竞赛。

1997年，通过收看实况录像、组织学习十五大报告、召开座谈等形式进行深入学习。要求各区委抓好对群众的宣讲，组织人力、物力深入偏远山村重点宣讲，副县级以上领导率先垂范做学习笔记，写学习心得。

1998年，在全县范围内开展全方位的“扫黄、打非”行动，对城区5个录像厅、2个卡拉OK厅、6个音像制品销售点和2个台球室进行突击检查，对各娱乐场所加强监督管理。

1999年，开展“迎澳门回归”庆祝活动。对“法轮功”邪教组织进行揭批，同时正确引导群众对美国轰炸中国驻南斯拉夫联盟大使馆的行径进行谴责，进一步激发了群众的爱国热情，凝聚了人民的力量。组织全县各机关党支部和区乡（镇）广泛学习十五届三中全会作出的关于中国农业、农村、农民的若干重要问题的决定。结合本县实际在全县范围内开展“新龙路在何方”的大讨论，对新龙的出路，新龙经济发展的前景等做了有效探究。

2000年，组织各区乡镇党委、县级机关党支部开展“三个代表的要求怎样落实”的大讨论。以“学理论、学党章”为主要内容的党员双学活动在全县铺开，把领导干部自身的理论学习和抓单位干部群众理论学习工作的情况，作为干部考核的重要内容，“三讲”教育在全县全面展开。

2001年，通过中心组学习等形式，对十五届六中全会精神进行深入学习。2005年，开展保持共产党员先进性教育活动，在支部活动中大力开展理论学习和工作实践经验的交流和探讨。2006年，以橱窗、黑板报和展板形式宣传党的十六届五中、六中全会精神、新农村建设、社会主义荣辱观等内容。

六、新闻宣传工作

1. 内宣工作

1989年，开展新中国成立40周年建设成就的宣传报道，国庆期间举办摄影专栏，展示全县在改

革中取得的巨大成就。

1990 年，重点开展维护祖国统一和加强民族团结的宣传教育活动，县级机关各单位，区乡（镇）、村、组的全体干部参加了活动。

1994 年，开展突出主旋律，繁荣文学艺术的活动，抓了《新龙风情》的创作和摄制工作，开展爱国主义教育宣传活动。

1995 年 8 月 31 日—9 月 2 日，召集全县业余通讯员 40 余人召开新闻外宣工作会议，州委宣传部副部长郭昌平、新闻科窦零、《四川日报》驻甘孜州记者站记者陈明凯分别在会上就新闻采访、新闻报道、当前形势做了讲解。

为激励本土业余通讯员积极参与新龙的宣传报道工作，1997 年 7 月，建立和完善激励机制，出台双稿酬制度。

1999 年，邀请 3 名新闻写作“高手”在召开通讯员座谈会期间进行交流发言和新闻写作技巧讲解。全年着重对全县的交通、林业和“普初”等工作做了重点报道，制作《梁村行》、《甘新路改变了昔日模样》、《新龙县遭受特大洪灾袭击》等专题片。邀请《甘孜报》报社副总编辑胡庆和、经济部主任曲梅、通联部主任田杰对通讯员授课。

2000 年，开展“税收怎样来服务全县社会经济发展，服务于西部大开发”的征文活动，开展系统的税收宣传月活动。

2001 年，筹备了建县 50 周年宣传庆祝活动，以“爱我新龙，兴我新龙”为主题推出庆祝大会开幕式、50 年成就展、文艺演出、马术和县舞比赛、锅庄晚会等宣传活动。

2004 年，参与“第四届康巴艺术节暨香格里拉国际旅游节”，120 名演出人员以主人翁的态度认真演出节目，树立了良好的新龙人形象，让外界了解新龙；在进一步完善《甘孜之窗》中“新龙网页”的基础上，办好“网上游甘孜”这个栏目，广泛宣传本县丰富的旅游资源、独特的自然风光。

1996、1998、2001 年，3 次充实调整了各乡（镇）宣传委员和机关兼职通讯员队伍。2000 年，在通讯员队伍中扎实开展“讲学习、讲政治、讲正气”为内容的党性、党风教育。2004 年，邀请中共甘孜州委宣传部副部长、《甘孜日报》总编郭昌平为全县通讯员进行新闻写作的专题讲座。2006 年接待《兰州日报》“重走长征路”的 5 位记者。

2. 外宣工作

新龙县对外新闻宣传始终坚持团结、稳定鼓劲和正面宣传为主的方针和党性原则，服从服务于工作大局。每年都向各大媒体、各类报刊积极投送稿件，1988 年以来，在《四川日报》、《教育导报》、《民族教育报》、《西南民兵》、《民族》杂志和四川电视台等宣传媒体刊用稿件超过 600 余条。

2000 年，介绍新龙锅庄的一篇文章《不老的新龙锅庄》在《中国西藏》杂志刊登，提高了新龙的知名度，加大了外宣力度。反映新龙风情的电视音乐 VCD 前期工作基本就绪。

2001 年，通过四川电视台、成都电视台、西藏电视台以及《四川日报》、《甘孜日报》、《民族》杂志等媒体，全面及时地报道了新龙建县五十周年来在政治、经济、文化等各项社会事业取得的建设成就。组织制作反映新龙资源优势、旅游风光、人文风情、社会建设等外宣品 VCD 光盘《红发辫上飘荡的歌》、《走过山水相依的新龙》。

2003 年，全年已有 101 条新闻稿件被各级报刊杂志用稿。其中《四川法制报》2 篇、《四川日报》1 篇、《四川教育导报》2 篇、《四川民族教育报》7 篇、省广播电台《金桥之声》1 篇、《四川民族经济杂志》2 篇、《甘孜报》86 篇。甘孜电视台播放新闻 96 条。全年完成自办刊物——《新龙宣传》出版四期，橱窗理论宣传 6 期。进一步完善中国国情网站“甘孜之窗”新龙县网页和“康巴

网景”，新开通“四川农经网”。

2004年，中央电视台教育频道的记者到新龙拍摄《康藏如梦》专题片；四川电视台的记者到新龙拍摄通县油路、新龙林业等专题片，《四川画报》、《中国汽车报》等报社的记者先后到新龙县拍摄风景风光。向《四川民族经济杂志》、《四川权力报》、《四川政协报》、《四川民族教育》、《教育导报》等报纸杂志投稿。全年共向省级刊物投稿79篇，用稿38篇。借用外力宣传用稿63篇。向《甘孜日报》投送稿件268篇，采用151篇。为提高新龙的知名度起到了十分重要的作用。

2005年3月，召开专题研究宣传思想工作会议。在认真总结全县宣传思想工作的基础上，寻找差距，研究确定2005年宣传思想工作的主要任务。配合州政府抢救甘孜濒临灭绝手工艺工作组在新龙开展各项工作，深入偏远的农牧区、涉足农户家，发现、挖掘和保护了存在于本县的各种濒临灭绝的手工艺品，对手工艺人进行宣传。6月，红色旅游采访组在新龙期间，宣传部派人参与到采访活动中，深入到红军生活过、战斗过的地方，对红军轶事进行深入彻底地挖掘，为采访组提供了自己收集到的资料，在较短的时间内顺利地完成《甘孜日报》社和甘孜广播电视台采访组在新龙的采访，加大红色旅游的宣传力度。全年各大媒体刊用新龙稿件200余条，其中《甘孜日报》用160余篇；甘孜电视台用稿40条、电台用稿61篇；《精神文明报》刊用1篇；《四川教育报》用5篇；教育导报3篇，其他刊物6篇。10月，博美举行首届民间锅庄节。

2006年，各大媒体刊用新龙稿件150余条，其中，《甘孜日报》用130余篇，在《四川日报》宣传大盖乡优秀党支部书记多珠1篇，《四川教育报》用5篇，《四川民族杂志》1篇，教育导报3篇，《西南民兵》等其他刊物6篇。广播电视台局在县内采播各类新闻360条，制作各类专题片5部，播放党风廉政建设宣传片18次，安全生产月宣传片21次；州广播电台和电视台分别用稿15件和76条（截至10月30日）。加大旅游推介力度，邀请著名旅游探险家吕玲珑拍摄新龙县各旅游景区春、夏、秋、冬四季图片。从4月15日开始，在成都春熙路举办3个月的画展，发放各类宣传资料5000余册，接受咨询千余人次。制作《雅砻江大峡谷里的瑰宝——新龙》画册。

3. 宣传文化阵地建设方面

2006年，确立大盖乡、如龙镇、拉日马乡、通宵乡和尤拉西乡5个乡镇的宣传文化站，按照州委宣传部发放的设备（农牧区宣传文化服务包），县上自筹部分资金在5个乡镇中配备了必要的软、硬件设施，并指定了专门的宣传文化员。全面开展“电视进万家”活动，扩大宣传面，在发放80台电视的过程中，不但要求受捐赠的人亲临现场接受赠品，还要求19个乡（镇）书记和乡（镇）长到场接受思想教育，进一步牢固树立为民办实事的思想，亲民爱民，重点强调了要用先进的文化占领农村思想文化阵地，促进农村精神文明建设，引导群众解放思想，更新观念，积极投身新农村建设，促进农村经济社会全面发展，努力构建社会主义和谐社会。

第三节 精神文明建设

一、精神文明教育工作

2001年，以“三个代表”重要思想学教活动为契机，开展机关精神文明教育活动，加强唯物主义世界观的教育，加强科普宣传活动，反对迷信、反对邪教，在社会倡导“崇尚科学”风尚，加强马克思主义民族观、宗教观的宣传教育。